项目管理在现代船舶建造工程中的应用

顾根南

摘 要 随着我省造船业的不断发展。企业管理已日益显示其重要性。船舶建造是一个系统性的、涉及面极广的大型项目工程,只有采用先进的管理模式,才能取得良好的经济效益。项目管理作为 21 世纪中的主要管理模式,已在船舶建造中起到越来越大的作用。

关键词 企业管理 项目管理 造船企业

由始以来,从人类有组织的活动开始,就在操作着各种各样的项目。从历史上的中国长城和埃及金字塔的建造,到近代原子弹的研制及登月计划的实现,以及当今计算机软件的开发和象三峡那样的大型水利枢纽工程的建设等等,项目管理经过长期的实践,已逐步发展成为独立的学科体系。尤其进入 20 世纪以来,随着信息技术的发展,全球性竞争日益加剧,项目活动也日益扩大,更为复杂,促使项目管理在理论上和方法上不断向现代化发展,获得了快速发展和长足进步。至今,现代项目管理已成为 21 世纪的主要管理模式。

1 项目管理的基本特性

项目管理由于其注重成效,注重团队精神,注重柔性及注重跨部门间的配合,可大大提高内外资源的有效配置,降低成本,保证质量,增强企业的竞争力,因此,其也越来越被当今现代企业广泛采用。而项目管理的几个基本特性,也反映了其深受现代企业欢迎的原因。

- ① 普遍性。项目作为一种创新活动,普遍存在于人类的社会生产之中。我们现有的各种文化物质成果,都是通过项目方式实现的。现有的各种经营活动都是各种项目的延伸和延续,各种想法、建议迟早都会转化成项目并待以验证或实现。由于项目的这种普遍性,使得项目管理也具有了普遍性。
- ②目的性。项目管理的目的性是指一切项目管理活动都为实现"满足或超越项目有关各方对项目的要求与期望"这一目的服务的,而且不仅指各方明确提出的项目目标,也包含其随着发展而出现的潜在需要。
- ③独特性。项目管理的独特性是指项目管理既不同于一般的生产服务运营管理,也不同于常规的行政管理,它有自己独特的管理对象——项目,有自己独特的管理活动,有自己独特的管理方法和工具,是一种完全不同的管理活动。
- 4 集成性。项目管理的集成性是相对于一般运营管理分为各种不同的专业管理这种专门性而定的。虽然其管理也有一定的分工,但实际管理时强调的是集成管理、集约管理。
- [5] 创新性。项目管理的创新性,第一是指项目管理对项目创新之处的管理,第二是指任何一个项目的管理都没有一成不变的模式和方法可供参考,必须通过管理创新去进行有效管理,实现项目目标。

大型远洋船舶建造工程是一个系统的、涉及面极广的大型项目工程,是造船企业的企业项目,是企业为了获取利润而开展的盈利性项目。一艘大型远洋船舶被誉之为一座航行在海上的城市,在船上安装了几千种小到各类家用电器、计算机、厨房等设备,大到锅炉、发电机、柴油机等巨型设备,使用的材料有钢材、木材、塑料、橡胶、有色金属等不下几百种,涉及的工种也有气割工、装配工、电焊工、钳工、电工、木工等几十个工种。针对这样一个庞大的工程,要缩短建造周期,降低建造成本,提高造船质量,很适宜采用现代项目管理的

作者介绍:顾根南现工作于江苏省无锡交通学校,讲师。

方法进行管理。

2 现代船舶建造工程采用项目管理的几个阶段

2.1 项目的定义与决策阶段

首先 根据造船企业自身的综合能力及国际船舶市场的行情 选择准备建造船舶的类型、大小等 作出项目的可行性分析 提交企业领导层决策 根据被选方案的损益和风险情况 对项目作出决策 然后围绕经批准的项目——某种特定船舶 成立专门项目组 进行接定单、技术及商务谈判 最后签订造船合同。

2.2 项目的计划和设计阶段

根据所接造船定单的合同及技术规格说明书的要求,项目组需编制各类计划,如针对该特定船舶的工期计划、成本计划、质量计划、资源计划和集成计划等。在进行这些计划工作的同时,项目组须请船舶的专业设计部门进行船舶设计工作,以全面设计界定该特定船舶,并且就该船舶建造的各阶段提出所需开展的工作,提出有关该特定船舶建造的全面要求和规定,包括技术方面、质量方面和经济方面的要求等,制定出相应的设计图纸、技术文件和计划文件。

2.3 项目实施与控制阶段

在完成了船舶的建造计划和设计工作之后,或在设计工作开始一段时间以后,就可以开始项目的实施即船舶建造了。在船舶的建造过程中,项目组要组织企业上下员工开展各种各样的控制工作,以保证船舶建造的结果与船舶设计和计划的要求及目标相一致。其中,船舶建造的实施阶段还可以进一步划分成一系列的具体阶段,如船舶的设计阶段,船舶的制造阶段——开工、下坞、下水、码头试验等。船舶建造的控制工作也可以划分成船舶建造进度控制、船舶建造成本控制、船舶建造质量控制、船舶建造安全控制等不同的控制工作。在船舶建造过程中,项目组将不断出具船舶建造进度报告,船舶建造成本预算、核算报告,船舶建造质量检验报告等。

2.4 项目的完工与交付阶段

在完成了船舶建造以后,并不意味着整个项目工作的全部结束。还要经过一个完工与交付工作阶段——船舶试航与交船阶段。在该阶段,项目组要对照项目定义与决策阶段提出的船舶建造目标和船舶建造计划与船舶设计阶段提出的各种技术要求,进行全面检查、试航,并请船东进行验收及移交工作,直到船东接船离厂。在这期间,项目组要向船东提交船舶的完工资料、技术图纸、相关船舶证书及检验报告等。

3 现代船舶建造工程采用项目管理的工作方法

3.1 项目集成管理

成立船舶建造的单船项目组或同类型系列船的项目组,采用现代项目管理的工作方法,通过集成化管理 综合全局地管理各方面的工作,确保船舶建造过程中企业各项工作与各个部门能够很好地协调与配合。编制船舶建造集成计划,以确定该特定船舶建造的大节点、质量控制指标、成本控制目标及主要设备、材料的采购期等。

3.2 项目的范围管理

船舶建造项目组 根据现代项目管理的方法,按照市场要求、船东要求及船舶规范等法规的规定,确定所建船舶的工作范围,制定船舶建造说明书、船舶建造方针、船舶分段划分及建造过程中应用的新工艺、新技术,并划定船东、船级社与企业间的管理范围,划定船舶建造中企业自制部分与外购、外协部分的工作范围,划定企业内部各部门间的分工工作范围等,并进行控制与管理。

3.3 项目的时间管理

涉及的是保障项目工期,即项目须按时完工,这是项目成功三大关键要素之一的管理。远洋船舶建造工程是一个复杂的系统工程,一艘船从签订合同到最后交船,少则十几个月,多则要好几年。所以,船舶建造项目组要围绕所建船舶,编制 3 年或 2 年的滚动计划、年度计划、季度计划、月度计划、周计划等,进行船舶建造各项工作的排序,建造周期估算及其对各项计划的管理与控制,从而保证船舶建造的顺利进行并按期交船。

3.4 项目的成本管理

涉及的是保障项目成本即造价,这也是项目成功三大关键要素之一的管理。建造一艘大型远洋船舶,所需资金量很大。所以,在船舶建造的项目管理过程中,要进行船舶建造的资源规划,核算投入人力、设备、材料的数量与价格,确定所需的资金是由船东预付、自筹资金还是从银行贷款,并进行船舶建造成本即造价的估算和预算。预算出人工费、设备费、管理费、物料费等费用的需求,在船舶建造过程中进行船舶建造成本的管理与控制,保证建造成本即造价,包含决策成本、设计成本、获取成本、实施成本等不超出预算。

3.5 项目的质量管理

涉及的是保障项目质量,这又是项目成功三大关键要素之一的管理。船舶建造项目管理要制定该特定船舶建造的质量方针,建立有效的造船质量体系,并进行船舶建造质量策划、质量控制、质量保证和质量改进,树立质量是干出来的,不是检验出来的思想观念。树立质量管理是全体员工责任的意识,全面理解顾客即船东的要求,设法满足或超过船东的期望是项目质量管理和船舶建造质量管理的根本目的。

3.6 项目的人力资源管理

船舶建造项目管理组,应认真仔细地研究如何更有效地利用在造船过程中涉及的人力资源问题,以及项目人力资源管理方面所需的管理理论、方法和具体工作要求,进行项目组织的规划、项目人员的获得与配备、项目团队的建设等。

3.7 项目的沟通管理

项目管理组人员在船舶建造项目管理过程中,要有效、及时地生成、收集、储存、处理和最有效地使用项目信息,使企业上下、部门间、员工间迅速沟通,资源共享,达到最快解决问题的目的。 为此项目管理组要进行项目沟通规划,迅速传递项目有关的信息,整理编制项目作业信息报告,进行项目管理决策。

3.8 项目的风险管理

项目管理组人员要具备一定的风险管理理论知识,掌握一定的风险管理方法。在项目管理过程中,识别项目风险,分析项目风险与应对项目风险,进行项目风险的定量分析、项目风险的对策设计和项目风险的应对与控制。针对船舶建造过程中的不确定因素,开展降低建造风险,降低建造损失的管理。

3.9 项目的采购管理

一艘大型远洋船要采购几千至上万 t 各种材料 装备几千台大小设备 这些都不可能是一个企业自己制造的 项目管理组必须到企业外部进行采购。项目管理组要通过编制采购计划 ,进行采购工作的计划管理、供应来源选择、采购询价、还盘、招标、签约及对于合同履行过程的管理和控制 ,以求达到低成本高质量的采购目标。在企业外部寻求和获得各种商品与劳务 ,得到最好、最有效的外部帮助。

近几年来 江苏省造船业得到了快速发展 据中国船舶工业行业协会江苏联络组对江苏 8 家造船企业统计 江苏地区船舶企业 2001 年造船 70.07 万综合吨 出口船舶 52 艘 出口创汇 3.28 亿美元。目前手持有效订单 114 艘 382.25 万 t。去年 南通中远川崎船舶工程有限公司、江苏新世纪造船股份有限公司、扬子江船厂有限公司、中商集团口岸船舶工业公司和金陵船厂等企业的造船产量都刷新了自己的历史记录。为了参与国际竞争 在船舶建造过程中广泛采用现代项目管理的方式进行管理 对江苏的造船企业来讲 是非常必要及可行的 ,也一定会取得价值不菲的成绩。